
Α· Υ\. 6 υ °
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Κ Α Ι ΑΝΑΠΤΥΞΗ  

ΜΕΤΑ ΤΟΥΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ

Η ΝΔ μοιάζει να ανήκει στη σχολή σκέψης αυτών που γοητεύονται από το 
μοιραίο των εξελίξεων. Αφήνει να εννοηθεί πως η λήξη των Ολυμπιακών 
Αγώνων συνεπάγεται σχεδόν αυτόματα αβεβαιότητα για την ελληνική 
οικονομία. Όπως οι Ολυμπιακοί Αγώνες δεν σήμαιναν μέχρι τώρα την έναρξη 
της ανάπτυξης, πολύ λιγότερο συνεπάγονται το τέρμα της ανάπτυξης.
Αντιθέτως, οι ΟΑ ξεδιπλώνουν νέες ευκαιρίες ανάπτυξης.

Επειδή πιστεύω ότι ο ρόλος μας είναι να ασκούμε δημιουργική αντιπολίτευση 
παραθέτω μερικά στοιχεία για τα δεδομένα και τις προϋποθέσεις ενίσχυσης 
της ανάπτυξης μετά το 2004.

1. Πρώτον, μετά το 2004 οι συνολικές επενδυτικές δαπάνες του Κράτους 
μέσω του ΠΔΕ πρέπει να αυξηθούν περαιτέρω αν η Κυβέρνηση θέλει 
να είναι στοιχειωδώς συνεπής με τις δεσμεύσεις της για αναπτυξιακού 
περιεχομένου οικονομική πολιτική. Έμπρακτη έκφραση των αναπτυξιακών 
επιλογών της προηγούμενης Κυβέρνησης αποτελεί η σταθερή αύξηση του 
Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων, ο οποίος στο διάστημα 1994- 
2004 τριπλασιάστηκε σε τρέχουσες τιμές και διπλασιάστηκε ως ποσοστό 
του ΑΕΠ, ξεπερνώντας το 6% του ΑΕΠ. Δυστυχώς, η προοπτική αυτή 
υπονομεύεται μερικώς από την αναθεώρηση των δημοσιονομικών 
στοιχείων στην οποία επιπόλαια προέβη με την «απογραφή».

2. Η αύξηση των δαπανών του ΠΔΕ προκύπτει εξ άλλου και ως υποχρέωση 
της χώρας αν επιθυμεί να υλοποιήσει ομαλά το Γ’ ΚΠΣ και να 
εξασφαλίσει τη μη απώλεια πόρων. Ο στόχος που επιτεύχθηκε μέχρι τώρα 
από την προηγούμενη Κυβέρνηση, παρά τις δυσκολίες της αρχικής 
περιόδου και την αυστηρότητα των νέων κανονισμών. Το 70% του Π ΚΠΣ 
παραμένει προς απορρόφηση την περίοδο 2004-2008, άρα η ορθή 
αξιοποίησή του αποτελεί μια ισχυρή βάση για την επιτάχυνση της 
ανάπτυξης.

3. Ενίσχυση της αναπτυξιακής δυναμικής μπορεί επίσης να προκύψει με την 
άμεση αξιοποίηση των 2 δις € των αποθεματικών του ΚΠΣ που
κατανεμήθηκαν στα προγράμματα τον Δεκέμβριο του 2003, για τα οποία 
μάλιστα η προηγούμενη Κυβέρνηση είχε δεσμευτεί να αφορούν κατεξοχήν 
δράσεις και έργα Περιφερειακού χαρακτήρα. Η χρήση των πόρων αυτών 
προϋποθέτει την άμεση υποβολή των τροποποιημένων προγραμμάτων 
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, υποβολή που καθυστερεί αδικαιολόγητα η νέα 
Κυβέρνηση. Έτσι η έναρξη της αξιοποίησής τους μετατίθεται μάλλον για 
μετά το φθινόπωρο, θέτοντας μάλιστα σε κίνδυνο την έγκαιρη 
απορρόφησή τους που έχει ως προθεσμία το τέλος του 2006.

4. Η περάτωση του δημοσιονομικού φόρτου των Ολυμπιακών Αγώνων και η 
ανάληψη της επενδυτικής σκυτάλης από εθνικούς πόρους και το ΚΠΣ 
μπορεί να επιφέρει μια καλύτερη γεωγραφική εξισορρόττηση των 
δημοσίων επενδύσεων, συμβάλλοντας στην τόνωση της ανάπτυξης της



Περιφέρειας. Υπενθυμίζεται πως η προηγούμενη Κυβέρνηση είχε 
δεσμευτεί το 75-80% των πόρων του Π Πακέτου να κατευθυνθεί στην 
ελληνική Περιφέρεια. Η νέα Κυβέρνηση θα τηρήσει την ίδια πολιτική;

5. Είναι σαφές πως, παρά τη θεαματική πρόοδο και την αύξηση του ΠΔΕ στο 
6% του ΑΕΠ, οι ανάγκες σε οικονομική και κοινωνική υποδομή 
παραμένουν υψηλές και δύσκολα θα τύχουν πλήρους ικανοποίησης στο 
προσεχές μέλλον μέσω αμιγώς δημόσιας χρηματοδότησης. Η 
προηγούμενη Κυβέρνηση, μετά από λεπτομερή μελέτη της διεθνούς 
(θετικής αλλά και αρνητικής) εμπειρίας στις συμπράξεις Δημόσιου και 
ιδιωτικού τομέα (“Public-Private Partnership”) και λαμβάνοντας υπόψη και 
τη σημαντική εμπειρία που αναπτύχθηκε στη χώρα μας με τα μεγάλα έργα 
υποδομής (Αεροδρόμιο Ελ. Βενιζέλος, Ρίο-Αντίρριο, Αττική Οδός), 
συνέταξε υπό τη μορφή σχεδίου νόμου θεσμικό πλαίσιο για τις 
συμβάσεις παραχώρησης στην Ελλάδα. Το πλαίσιο αυτό μπορεί να 
συμβάλει αποφασιστικά στην καλύτερη αξιοποίησης του θεσμού των 
συμβάσεων παραχώρησης και να απελευθερώσει επενδυτικές δυνάμεις 
συμβάλλοντας στον πολλαπλασιασμό των έργων μεσαίας κλίμακας που 
υλοποιούνται με συμβάσεις παραχώρησης.

6. Είναι γνωστό πως οι διαβουλεύσεις για το Δ’ ΚΠΣ εισέρχονται σε εντατική 
φάση. Είναι επίσης γνωστό πως η διαπραγμάτευση για το Δ’ ΚΠΣ θα είναι 
δύσκολη, αλλά εξ ίσου δύσκολη ήταν και αυτή του Π ΚΠΣ που ωστόσο 
στέφθηκε με σημαντική επιτυχία για την ελληνική πλευρά. Με 
αποτελεσματικές κινήσεις είναι εφικτό και να εξασφαλιστούν σημαντικοί 
πόροι για τη μετά το 2006 περίοδο αλλά και να πετύχουμε την έγκαιρη 
έναρξη υλοποίησης του Δ’ ΚΠΣ από τις αρχές του 2007, ταυτόχρονα με 
την ομαλή λήξη του Π ΚΠΣ μέχρι το 2008.

7. Τελευταίο, αλλά ιδιαίτερα σημαντικό για τις μετά τους Ολυμπιακούς 
Αγώνες προοπτικές: πρέπει να θυμίσουμε ότι οι χώρες που οργάνωσαν 
επιτυχημένους Ολυμπιακούς Αγώνες είδαν σημαντικά πολλαπλασιαστικά 
οφέλη στη μετέπειτα περίοδο. Η ριζική βελτίωση της υποδομής και της 
ποιότητας ζωής στην Αττική και σε όλη τη χώρα που επιτεύχθηκε με το Β’ 
και το Π ΚΠΣ αλλά και με τα έργα και παρεμβάσεις που υλοποιούνται με 
την ευκαιρία των Ολυμπιακών Αγώνων συνιστούν καθοριστικούς 
παράγοντες προσέλκυσης διεθνών δραστηριοτήτων υψηλής 
προστιθέμενης αξίας. Οι Ολυμπιακοί Αγώνες αποτελούν μια μοναδική 
ευκαιρία να προβληθεί τόσο αυτή η νέα πραγματικότητα της Ελλάδας όσο 
και η ικανότητά μας να φέρουμε επιτυχώς σε πέρας μια από τις πιο 
σύνθετες παγκοσμίως επιχειρήσεις. Ωστόσο, η αξιοποίηση της ευκαιρίας 
αυτής για την εξασφάλιση μόνιμων πλεονεκτημάτων στη χώρα μας 
υπονομεύεται προς το παρόν από την κοντόφθαλμη και επιπόλαιη 
πολιτική της νέας Κυβέρνησης να ανακαλύπτει έκπληκτη προβλήματα 
στην Ολυμπιακή προετοιμασία και να διαφημίζει τα προβλήματα αυτά, 
πλήττοντας έτσι το κύρος της χώρας.



Β. ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ Π Λ Α ΙΣ ΙΟ  ΣΤΗ ΡΙΞΗ Σ

1. «Καθυστερήσεις στην απορρόφηση κοινοτικών πόρων»
Σήμερα οι προοπτικές ομαλής εξέλιξης αλλά και επιτάχυνσης και του ΚΠΣ 
είναι ιδιαίτερα θετικές καθώς:
> Ολοκληρώθηκε η δύσκολη πρώτη φάση υλοποίησης του Γ’ ΚΠΣ και 

πάνω από τα 2/3 του προϋπολογισμού του έχουν κατανεμηθεί σε 
συγκεκριμένα έργα.

> Ο ρυθμός υλοποίησης το 2003 σημείωσε θεαματική αύξηση. Οι 
δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν το 2003 είναι σχεδόν ίσες με τις 
δαπάνες του συνόλου της προηγούμενης τριετίας (2000-2002).

> Το 2003 αποφεύχθηκε πλήρως η απώλεια κοινοτικών πόρων από την 
εφαρμογή για πρώτη φορά του κανόνα «ν+2», σύμφωνα με τον οποίο 
οι πόροι πρέπει να δαπανώνται πλήρως το αργότερο δύο έτη μετά τη 
δέσμευσή τους. Η ρήτρα αυτή ισχύει εφεξής κάθε χρόνο μέχρι το 2008.

Κατά συνέπεια δεν μπορεί να υπάρξει κανένα άλλοθι για ολιγωρία ή 
ενδεχόμενη απώλεια πόρων στο τέλος του 2004.
Η γενικευμένη αίσθηση βραδύτητας και απραξίας που χαρακτηρίζει τους 
πρώτους δύο μήνες της νέας Κυβέρνησης αποτελεί πηγή ανησυχίας, ιδίως 
αν λάβει κανείς υπόψη σημαντικά γεγονότα όπως το Κυπριακό, οι 
Ευρωεκλογές και οι Ολυμπιακοί Αγώνες φαίνεται ότι απορροφούν ή θα 
απορροφήσουν μεγάλο μέρος της διαθέσιμης ενέργειας των στελεχών της.
Ειδικότερα στο ΚΠΣ, ενώ κάθε μέρα είναι κρίσιμη για την επίτευξη του 
στόχου της μη απώλειας πόρων στο τέλος του έτους, παρατηρείται 
αδρανοποίηση του μηχανισμού διαχείρισης, παρακολούθησης και ελέγχου 
του ΚΠΣ, με αποτέλεσμα να συσσωρεύονται καθυστερήσεις.

2. Εισροές Κοινοτικών πόρων
Η αδράνεια που παρατηρείται θα επιφέρει αντίστοιχη καθυστέρηση στις 
εισροές κοινοτικών πόρων από τα Διαρθρωτικά Ταμεία. Οι εισροές που 
έχουν μέχρι τώρα επιτευχθεί στηρίζονται στις αιτήσεις που υπέβαλλε στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή η προηγούμενη Κυβέρνηση. Επισημαίνεται πως 
μέχρι τις εκλογές (ουσιαστικά το δίμηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2004) 
πραγματοποιήθηκαν εισροές ύψους περίπου 940 εκ. € με βάση τις 
αιτήσεις που υποβλήθηκαν στις 31 Δεκεμβρίου 2003. Συγκριτικά 
αναφέρεται πως οι εισροές κοινοτικών πόρων για το σύνολο του 2003 
ανήλθαν σε 1.850 εκ. €. Δηλ. το Α’ δίμηνο του 2004 επιτεύχθηκαν εισροές 
ίσες με ήμισυ αυτών του συνόλου του 2003.

ΕΙΣΡΟΕΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΑΠΟ 
ΤΑ ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ (σε εκ. €)
2003 1.846
2004 - μέχρι τις 7 Μαρτίου 941

Οι εισροές από τα διαρθρωτικά ταμεία ανέρχονται σήμερα σε 1,1 δις € και 
αφορούν τις αιτήσεις που υπέβαλλε η προηγούμενη Κυβέρνηση στις 31- 
12-2003.



Διαπιστώνεται και εδώ πως δεν μπορεί να υπάρξει κανένα άλλοθι για 
υστέρηση εισροών το 2004.
Η ΝΔ ισχυρίζεται πως δεν είναι εφικτή η εισροή των 4 δις € που αναφέρει 
το ΠΔΕ για το 2004 και αναθεωρεί την πρόβλεψή αυτή σε 3 δις €. 
Παρατηρήσεις:

> Καθώς τα 1,1 δις € έχουν ήδη εισπραχθεί στο Α’ τρίμηνο με βάση 
τις δαπάνες του ΚΠΣ του 2003, τόσο μικρή είναι η φιλοδοξία της ΝΔ 
για το 2004; Να εισπράξει μόνο άλλα 1,8 δις € μέσα στους 
υπόλοιπους 9 μήνες;

> Αποσιωπά ότι μια μείωση των εισροών προϋποθέτει και μείωση 
των δαπανών του προϋπολογισμού καθώς οι εισροές αποτελούν 
μέρος των δαπανών που επιστρέφουν στη χώρα από τον κοινοτικό 
προϋπολογισμό. Κατά συνέπεια δεν υπάρχει απώλεια για τον 
προϋπολογισμό, αλλά (συνολικά) όφελος. Μήπως αυτό επιδιώκει; 
Να περιορίσει τη ροή του ΚΠΣ για να μειώσει το συνολικό έλλειμμα 
που επιπόλαια «διόρθωσε»; Και σ’αυτή την περίπτωση τι θα γίνει 
με το Ν+2;

3. Χρήση αττοθεματικών του ΚΠΣ
Ενίσχυση της αναπτυξιακής δυναμικής μπορεί επίσης να προκύψει με την 
άμεση αξιοποίηση των 2 δις € (Δημόσια Δαπάνη) των αποθεματικών
του ΚΠΣ που κατανεμήθηκαν στα προγράμματα τον Δεκέμβριο του 2003, 
για τα οποία μάλιστα η προηγούμενη Κυβέρνηση είχε δεσμευτεί να 
αφορούν κατεξοχήν δράσεις και έργα Περιφερειακού χαρακτήρα. Η χρήση 
των πόρων αυτών προϋποθέτει την άμεση υποβολή των τροποποιημένων 
προγραμμάτων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, υποβολή που καθυστερεί 
αδικαιολόγητα η νέα Κυβέρνηση.
Δεδομένου ότι της υποβολής θα ακολουθήσει διαπραγμάτευση με τις 
υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, προκύπτει ότι η έναρξη της 
αξιοποίησής τους μετατίθεται μάλλον για μετά το φθινόπωρο, θέτοντας 
μάλιστα σε κίνδυνο την έγκαιρη απορρόφησή τους που έχει ως προθεσμία 
το τέλος του 2006.



Γ. ΟΛΥΜΠΙΑΚΑ ΕΡΓΑ

Η ΝΔ ισχυρίζεται ότι οι πόροι που είναι εγγεγραμμένοι στο ΠΔΕ του 2004 για 
τα Ολυμπιακά έργα (1,4 δις €) δεν επαρκούν και ότι θα χρειαστούν 2,4 δις €. 
Κατά συνέπεια υπάρχει κατά τη ΝΔ έλλειμμα 1 δις €. Ισχυρίζεται δε (δηλώσεις 
Φώλια) πως και η προηγούμενη Κυβέρνηση είχε καταγράψει ανάγκες ύψους 
περίπου 2 δις €.
Απάντηση:
> Η Κυβέρνηση ομολογεί πως οι ανάγκες διογκώθηκαν κατά 400 εκ. € 

μετεκλογικά. Που οφείλεται η διόγκωση αυτή; («η χαρά του εργολάβου»;)
> Η Κυβέρνηση έκανε καταγραφή αιτημάτων. Ποτέ όμως ένας 

προϋπολογισμός δεν καταρτίζεται με απλή καταγραφή και άθροιση 
αιτημάτων.

> Μια απόκλιση της τάξης των μερικών εκατοντάδων εκ. € (300-400 εκ. € και 
όχι 1 δις €!) κατά την εκτέλεση του φετινού προϋπολογισμού λόγω 
ολυμπιακών έργων θα ήταν ανεκτή, και θα μπορούσε να απορροφηθεί στο 
σύνολο του Κρατικού Προϋπολογισμού χωρίς ουσιώδεις επιπτώσεις για τη 
δημοσιονομική κατάσταση της χώρας.



Δ . ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ  -  ΙΔ ΙΩ Τ ΙΚ Ε Σ  ΕΠΕΝΔ ΥΣΕΙΣ.

Τον Ιανουάριο του 2004 ψηφίστηκε ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος από το 
Ελληνικό Κοινοβούλιο με τροποποίηση των διατάξεων του προηγούμενου 
νόμου. Παράλληλα ο νόμος αυτός είχε υποβληθεί από τον Δεκέμβριο στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή προς έγκριση σύμφωνα με την καθιερωμένη 
διαδικασία. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή -ως είθισται- υπέβαλλε εγγράφως σειρά 
διευκρινιστικών ερωτημάτων.
Η νέα Κυβέρνηση δεν έχει απαντήσει στα ερωτήματα αυτά με αποτέλεσμα ο 
νέος νόμος να μην μπορεί επί του παρόντος να εφαρμοστεί, αλλά ταυτόχρονα 
να μην μπορεί να εφαρμοστεί ούτε ο παλαιός καθώς κάποιες διατάξεις του 
έχουν αντικατασταθεί!
Ταυτόχρονα διατυπώνονται αλληλοαναιρούμενες απόψεις υπουργών περί 
ψήφισης νέου αναπτυξιακού νόμου με αποτέλεσμα να μην υπάρχει σαφής 
γραμμή πλεύσης της νέας Κυβέρνηση και να προκαλείται πλήρης σύγχυση 
στις επιχειρήσεις που στερούνται για απροσδιόριστο χρονικό διάστημα της 
δυνατότητας χρήσης των θετικών διατάξεων είτε του παλαιού, είτε του νέου 
νόμου.
Ενώ δήλωνε πως θα φέρει αμέσως νέο νόμο προς ψήφιση, αναγγέλλει τη 
συγκρότηση Επιτροπής. Μετά την υποβολή του πορίσματος της Επιτροπής 
θα πρέπει:
> να ακολουθήσει κοινωνικός διάλογος,
> ο νόμος να λάβει οριστική νομική μορφή,
> να ακολουθήσει διαπραγμάτευση με τις υπηρεσίες της Επιτροπής
> και να ψηφιστεί ο νόμος.
Αυτό σημαίνει πως η ψήφιση νέου νόμου αναμένεται για την άνοιξη του 2005! 
Ταυτόχρονα τα υψηλά όρια κινήτρων που έχει κατοχυρώσει η χώρα μας 
λήγουν στο τέλος του 2006! Συμπέρασμα:
> Η ΝΔ θα ψηφίσει αναπτυξιακό νόμο που θα ισχύσει μόνο ένα χρόνο.
> Η χώρα στερείται της δυνατότητας χρήσης των υψηλών κινήτρων που 

δικαιούται μέχρι το τέλος του 2006.


